

# Întâlnire cu legendele

Ioan Sebastian Bora

**L**a sfârșitul lunii aprilie, în decoul pitoresc al Țării Hațeguului, Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva, în parteneriat cu Societatea de Educație Nonformală și Socială (SENS) au organizat deschiderea oficială a primei Biblioteci legendare din România, amenajată în cadrul Legendarium-ului „Casa legendelor Bitornei”, din localitatea Sarmizegetusa.

Au onorat cu prezența lor acest eveniment: Mihai Corneț Todoni, primul comisar Sarmizegetusa, preotul Școș Răul Cristian, profesor, invitat, membri marcanți ai co-



munități, elevi.

În urmă cu un an, Societatea de Educație Nonformală și Socială (SENS), în parteneriat cultural și educațional cu Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva

și cu Radio România Cultural, a deschis primul Legendarium în Țara Hațeguului, conceput ca un spațiu expozițional unic, în care sunt prezentate unele dintre cele mai frumoase legende ale zonei”, ca un „loc

unde trecutul acestui grațios terțiu se împletește cu faustul și unde vizitatorul află secrete ale originii unor familii care au condus cărnăva lăznea, descoperă evenimente, învață despre eroismul care au schimbat cursul istoriei și intră în atmosfera credințelor populare hațegane”.

Proiectul Legendarium are drept scop promovarea cormorilor de spiritualitate, de istorie, și a frumuseții naturale ale Țării Hațeguului.

În completarea acestui ansamblu cultural, în parteneriat cu SENS, Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva a conceput o bibliotecă originală, cu un profil oarecum inedit, ludic,



dar și educațional în același timp.

Biblioteca legendară are drept public-țintă tinerii, dar ea poate fi frecventată și „exploatați” de orice dorințe să cunoască mai bine acest grațios terțiu care este Țara Hațeguului, cu tezaurul ei de spiritualitate.

Au organizat această Bibliotecă legendară cu scopul declarat de a face mai bine cunoscute evenimentele, figuri legendare, castele, locuri de un pitoresc aparte din Țara Hațeguului. Biblioteca va oferi celor interesați un bogat material documentar.

Camera locală a Bibliotecii legendare cuprinde rafturi cu cărți în care, pe lângă informații despre legendele Țării Hațeguului, despre istoria acestor locuri, despre castele și mănăstiri, vizitatorii vor găsi diferite bășile cu indici care li vor conduce pe trasee la capitala citirea vor avea parte de surprize. În acest fel, misterul și ludicul întregesc informațiile dobândite din lectură. Acest aspect ludic, de joc, face mai atractivă învățarea, este de fapt un mijloc de educație nonformală și de atragere spre lectură și studiu a unui număr tot mai mare de iubitori ai Țării Hațeguului de toate vârstele.

Punctul central al acestor indici îl constituie mizurarea legendei născută cu secole în urmă în Țara Hațeguului: Legenda Muntei Renezat, Legenda bășiiilor de la Tapae, Trăirea Sarmizegetusa.

Legenda crențelor Rogii și Bitornei, Legenda bășiiilor de la Poarta de Fier, Legenda descoperirii arheologice ale Zoșiei Torșia și Legenda lui Fața Neagră.

Întreaga ambiție a Legendarium-ului de la Ulpiu Traiana Sarmizegetusa reconstruiește un trecut încărcat de istorie, dar și de legendă nemuritoare.

Cei care vor intra în Biblioteca legendară, în camera ludică, vor lăsa deoparte poezia o vreme calculatorul, tableta, smartphone-ul și vor război cărți, vor fi propulși la motor de citare și, în final, vor avea satisfacția și bucuria de a fi aflat noi informații despre Țara Hațeguului, pe care nu le-ar fi găsit în altă parte.

Biblioteca legendară reprezintă, astfel, un spațiu de educație nonformală prin care dorim să atragem spre lectură un public cât mai larg, dar să oferim în același timp informații și materiale documentare menite să popularizeze Țara Hațeguului, acest depozitar de istorie și legendă a județului Hunedoara.

La evenimentul de deschidere a Bibliotecii legendare - Legendarium a participat și Asociația „Terra Dacia Romania” filiala Deva, cu o echipă de reenactment istoric formată din daci și romani, care a asigurat garda de onoare a evenimentului, prezentând aspecte ale vieții civile și militare din cadrul crenșului antic Ulpiu Traiana Sarmizegetusa.

Primăria Municipiului Deva  
Consiliul Local Deva

## Serbarile Devei

1-2-3 Mai 2016

**1 Mai, Ziua Mamei, ora 12.00**

Ovidiu Nechita și formația  
Marceluț Gavriluță  
Mirela Gavriluță  
Aida Busuioacă și formația  
Leta Miculescu și formația  
Anușela și Maricică Paul  
Cântec de petrecere cu  
**Carmen BERBAN**

**2 Mai, Ziua UNRIL, ora 18.00**

Alina Măgălaș și formația  
Carmen Berban  
Maricică Paul și formația  
**Petrică Mățe Stolan**

**2 Mai, ora 12.00, Cetatea Deva - Platforma de artilerie**

Infanteria Onorabilă Cavalieriilor Castrum Deva  
Concert - Mirela Corneț Todoni & Compagnie din Transilvania  
Danșuri populare românești și germane - Ansamblul Folcloric Transilvania al Colegiului Național Deva  
**2 Mai, ora 17.00 - vernisaj - expoziție de artă plastică - Galeria de artă Deva - parteneriat cu Liniana Artiștilor Plastici**  
**ora 18.00 - What a Wonderful World - un proiect artistic inițiat de Ion BARBU - Piața Victoriei, etajata Decubal**

**2 Mai, Piața UNRIL, începând cu ora 18.00**

Trupa Gold Day  
Lidia Dubă  
Trupa TAXI

## Focuri de artificii

Sponsorizare & lumini - Bell Sound Deva Prezintă: Cristina Ursu, Anca Mătescu, Mihai FEIER

**3 Mai, ora 18.00 - Biserica IMMACULATA - Concert de Faptă - Grigore LEȘE**

